

医村共建 探索“心理服务+基层治理”模式 永和巴厝成立社会工作室

本报讯(记者 王诗伟) 昨日上午,由厦门医学院附属第二医院党委(简称“厦门附属二院”)与晋江永和镇巴厝村党总支共建的巴厝村社会工作室揭牌成立。未来,厦门附属二院与永和镇将携手以巴厝村社会工作室为试点,探索心理服务工作与基层治理融合新模式,助推建设基层善治的社会心理服务体系。

“社会心理服务体系是基层治理的一个重要任务,心理健康服务事业关系社会和谐稳定和民生改善。”揭牌仪式上,厦门附属二院党委书记刘永前表示,2021年3月,国家卫健委等九部门发布《关于印发全国社会心理服务体系建设的通知》,要求完善社会心理服务网络,搭建基层社会心理服务平台,巴厝村社会工作

的成立正是响应这项工作的一次探索。巴厝村社会工作室位于巴厝村党群服务中心三楼。走进该工作室,两个活动室经过精心布置,给人以轻松的心境。

“人们常处于超负荷的工作状态,或受各种家庭问题因素影响,容易产生焦虑、烦躁等负面情绪,进而影响工作和生活。”省派驻永和巴厝村第一书记的陈津龙介绍,人们适时接受心理健康辅导、减压,或在特定场所宣泄情绪,有助于缓解压力状态。而该工作室设有专门的咨询接待室、情绪宣泄室及相关专业设备。

接下来,厦门附属二院每个月将安排心理学等有关专业的医生到巴厝村社会工作室,将心理服务送到最基层,打通基层群众心理服务“最后一公里”。巴厝村也将把社会心理服务工

作纳入新时代文明实践中,将良好社会心态的培育作为一项基层治理的重要内容。而该社会工作室也将密切关注青少年的心理健康,重视青少年的情绪、情感、意志和人格等心理因素,把心理健康服务送进校园,努力培育形成积极向上的社会心态。

“我们将分析研究新形势下心理服务的新方式、新方法,不断推动社会心理服务体系建设工作取得新成效。”永和镇有关领导表示,接下来,将按照“资源整合、信息互通、共建共享、服务基层”的理念,对现有的镇级心理健康服务中心平台进行整合,面向社会提供心理服务、人民调解、文化宣传等“一站式”服务,切实发挥社会心理服务对社会治理工作的助推作用。

当天,来自厦门附属二院的20多名医务工作者也来到巴厝,为村民



提供义诊服务,义诊的项目包括心血管内科等13项。晋江市科协工作人员也在现场开展以“崇尚科学,反对邪教”的宣传,发放春节礼品、科普书籍等纪念品。启蒙小学的师生也携手为这场活动助力,通过书赠春联,展现了学校的“书香”特色、书法艺术等优秀成果。

安海:书赠春联增年味



书赠春联现场。通讯员 肖小俊 摄

本报讯(记者 林伊婷) 昨日,在晋江安海镇侨联大厦内,一场由安海镇侨联主办的书赠春联活动正在举行。

活动现场,来自安海楹联学会、安海诗词学会及安海社会各界的书法爱好者挥毫泼墨,书写新春祝福,随处可见红彤彤的“福”字和春联,营造了浓浓年味。

“书赠春联不仅弘扬了中国传统书法文化和民俗文化,也为安海营造了欢乐祥和的春节氛围。”现场群众纷纷为活动点赞。

据悉,本周末,安海镇青年书画协会也在安海上悦城举办书赠春联活动。1月26日,安海镇人民政府还将携手安海楹联学会、安海诗词学会等文化社团在安海镇文化中心举办书赠春联活动,届时有兴趣的群众可前往领取。

紫帽镇离退休党支部开展“迎新春、送春联”活动

本报讯(记者 蔡培仁) 近日,晋江紫帽镇离退休党支部携手镇关工委、紫帽山农场党支部前往紫帽花园小区,开展了一场“迎新春、送春联”活动,营造和谐团圆、书画飘香的社区氛围,丰富辖区居民文化生活。

活动现场,7位书法老师为居民书写春联,不一会儿,毛笔字和大红纸融为一体,洋溢着新春的气息。紫帽镇少先队员代表也来到现场,一同为居民书写春联。

“手写的春联虽然看起来相对简单,但更能体现出年味儿,因为这一副副春联都来自各位老师和学生精湛的书法与付出。”居民曾先生捧着春联笑着说,这样的活动也让大家感受到更亲切的新春祝福和美好祝愿。

永和镇总工会开展新春送温暖活动

本报讯(记者 王诗伟) 新春佳节即将来临,近日,晋江永和镇总工会开展新春送温暖走访慰问活动。

活动中,慰问组为困难职工送上慰问,带去“娘家人”的关怀和新春的祝福。与此同时,慰问组还向各企业负责人了解春节留晋的人员数量及有关安置措施,向企业宣讲解释晋江市出台的留晋过年8条措施,叮嘱要切实关心照顾好这些留晋人员,帮助他们度过一个平安、欢乐、祥和的新春佳节,让广大外来职工感受“第二故乡”的温暖。

此次送温暖活动,永和镇总工会共走访慰问55名困难职工。

5人被行政处罚 安海从严“禁炮”

本报讯(通讯员 伍茵茵 记者 林伊婷) 近段时间以来,晋江安海镇政府联合安海派出所,连续开展禁放烟花爆竹工作。

安海派出所组织社区民警、巡逻人员通过强化巡查,加大对非法燃放烟花爆竹行为的打击力度。目前,安海派出所已查处5起非法燃放烟花爆竹案,行政处罚5人。

改造“闹心路” 还民“畅通路” 安海安平:用心办好“开门第一件事”

本报讯(记者 林伊婷) 近日,晋江安海镇安平社区承安路改造提升项目顺利完工,该道路及周边嘉世路、嘉盛路等支路的“颜值”都有了新变化。眼望去车流往来的“闹心路”变成平坦顺畅的柏油路,沿线40多家企业纷纷表示赞许。

“过去,这条路没少让我们‘头疼’,路面破损严重,排水设施不畅,一到雨天就积水严重,经常有车辆抛锚在这条路上。大家一直都盼着能解决,这次得亏安平社区‘两委’班子牵头做这事,路况改观非常多,大家都很满意。”在承安路上经营纺织品公司的蔡先生说,“从沟通道路改造到项目完工,前后仅用了35天,社区的工作效率非常高。”

据了解,承安路改造提升项目是安平

“修路创造好环境,我也出一分力!” 永和锦岭:党群齐心助力乡村振兴

本报记者 王诗伟



经过“白改黑”改造、景观提升,锦岭村锦石大道的交通环境旧貌换新颜。本报记者 秦越 摄

“以前经常走的道路变样了,现在路好走,景观也改善了不少。”春节临近,长期在外经商的林先生回到老家晋江永和镇锦岭村,眼前一条崭新的沥青大道令他感到些许惊喜,走在绿植“相伴”的人行道上,更是倍感心情舒畅。

这是锦岭村通往晋南快速路的一条主村道——锦石大道,几天前刚完成主道改造。经过“白改黑”,铺设沥青和种植绿化,它一改以往破败不堪、粉尘飞扬的旧样貌。如今的锦岭,随着文化“场”道路绿化和两处微景观的建成,乡村面貌焕发出新气象,加之村级班子协力、村民齐心,曾经的“薄弱村”“贫困村”正驰骋在乡村振兴的康庄大道上。

村民齐心 村貌焕然一新

“我也是咱乡里人,修路创造好环境,我也要出一分力!”半个月前的一个清晨,村里林大爷揣着1万元早早地来到村党总支支书记林自响家门口。林自响一打开家门,林大爷便迎上前,将钱递了过去,要捐给村里修路。

林大爷今年76岁,家庭情况一般,眼前的他却如此“阔气”。林自响不忍代收这笔捐款:“老林,您年纪大了,没有收入,这些钱您留着自己用,修路交给后生就行了。”说完,他把钱递了回去,可林大爷一心想捐这笔钱。两人“计较”了一番,林自响接着说,“要不您捐5000元就好,剩下的带回去。”无奈林大爷十分“执拗”,执意1万元都捐了。

这是锦岭村民自发筹资支持锦石大道柏油路改造的一幕。自该道路改造的倡议发出以来,全村已有100多户村民踊跃捐款,且随着外出人员陆续返乡,捐款接龙仍在继续。

修路、改善环境,是响应村民的期盼。为方便村民出行,提升人居环境,2021年底,锦岭村召开村民代表大会进行议事决策后,决定从“要致富先修路”入手,改造锦石大道、观头环村路等主村道。有了共同的目标,村民纷纷展现出“主人翁”的热情。此次锦石大道改造,林自响和乡贤林清海带头各捐30万元,捐款接力也随即在村工作微信群里排起“长龙”,从数百元到数万元,村民踊跃捐款。该道路改造需投入400多万元,截至昨日,已筹捐310多万元。其中,有5户村民无偿拆除围墙或已铺设的埕地,把地捐出来,用于铺设人行道和排水沟。

目前,锦石大道主路段已完成改造,另一条村主道观头环村路的改造即将启动。改造道路的同时,近段时间以来,锦岭村连续组织开展人居环境整治活动,村“两委”、党员志愿者、村民齐参与,整治四石柱和观头两个自然村主干道的环境卫生,进一步提升道路环境。

此外,村里也正在对文化广场的配套设施做进一步完善,拟增设一处党建文化宣传阵地。该文化广场位于村党群服务中心前方,面积2200平方米,此前这里有一面破旧围墙和一栋2层石头危房,经过改造,变成一处集科普宣传、文体休闲为一体的文化广场。

班子协力 焕发乡村振兴新气象

“我们村曾是石材村,石材产业退出后,企业少了,村里近一半劳动力外出发展,村庄相对缺乏活力。”林自响说,由于村庄发展底子薄弱,锦岭村曾被列为“薄弱村”“贫困村”。

在脱去“薄弱村”帽子的道路上,晋江市市委曾选派来自市科协的干部蔡桂输任锦岭村第一书记,村级党组织建设得到进一步强化,并引领乡村发展取得显著成效。2021年11月,永和镇完成村级组织换届选举。锦岭村新班子坚持党建引领乡村振兴,对村民议事规则进行完善,并团结各社会团体组织和村民参事议事,同时完善村规民约,推行锦岭村自治章程,推动实施“三治融合”,推进移风易俗工作。

新班子新气象,锦岭村新班子还经过集思广益,并通过村民议事会,提出未来五年的发展目标——路通、人旺、财兴。

对于村容村貌、道路交通较差等情况,锦岭村加大整治力量,全面启动村庄道路的硬化翻修,除改造主干道外,还计划铺设四条支路。在推进锦石大道改造的过程中,班子成员积极走村入户听民声,发现少数村民存在邻里纠纷,第一时间帮助调解,成功化解多个土地纠纷“旧账”,促进了邻里和睦、乡村和谐。针对现有文体设施不足的问题,在完善文化广场配套设施的同时,计划在锦石大道附近一处闲置地块建设锦石公园。目前,该公园已完成概念设计。

“乡村面貌不断提升,也需激活乡村振兴‘造血功能’。”林自响表示,下一步,将通过盘活村集体资产,整合闲置土地,加大招商引资力度,增加集体经济收入和村民收入,形成发展的良性循环,助力乡村振兴。

金井开展春节前印刷行业“扫黄打非”

本报讯(记者 蔡培仁) 近日,晋江金井镇组织开展“扫黄打非”暨印刷行业监管行动,强化春节前校园周边和出版市场环境监管,进一步营造安全、健康、文明的镇域文化环境。

此次行动重点对校园周边书店是否证照齐全,是否存在出售盗版、非法出版物行为,印刷企业是否落实“五项制度”,以及对各个场所消防安全、疫情防控措施落实情况进行全面检查。当天共检查了4家校园周边书店、5家印刷企业,并对印刷企业承印“五项制度”规范化登记进行现场指导。

金井镇政府相关负责人表示,下一步,金井镇将继续深入开展“扫黄打非”行动,不定期开展文化环境专项整治,加大巡查力度,引导经营者合法开展经营活动。

“参加国学大讲堂,让孩子们在儒雅友好的环境中长大,对于孩子的成长来说具有重要的启蒙意义。”湖盘村村村民卓先生说。

紫帽湖盘村国学大讲堂举行年度表彰

本报讯(记者 蔡培仁) 勤行奖、勤行标兵、诵读标兵、优秀家长、国学少年文明榜样、读经小状元……近日,晋江紫帽湖盘村国学大讲堂迎来年度表彰活动,对过去一年默默奉献的志愿者老师、学生及家长进行鼓励,进一步推动传统文化实践活动扎根基层。

2020年以来,湖盘村发挥村级新时代文明实践站的平台作用,深化青年之家、家长学校建设,通过整合社区公益力量,传承弘扬中华优秀传统文化,革命文化和社会公益先进文化。“主要学习《中庸》《弟子规》《朱子治家格言》及《品德教育》,同时也进行国家安全、‘童心向党 礼敬百年’、禁毒安全、暑期安全等相关主题宣传教育活动。”湖盘村国学大讲堂负责人陈晓玲介绍。

“参加国学大讲堂,让孩子们在儒雅友好的环境中长大,对于孩子的成长来说具有重要的启蒙意义。”湖盘村村村民卓先生说。

金井开展春节前印刷行业“扫黄打非”

本报讯(记者 蔡培仁) 近日,晋江金井镇组织开展“扫黄打非”暨印刷行业监管行动,强化春节前校园周边和出版市场环境监管,进一步营造安全、健康、文明的镇域文化环境。

此次行动重点对校园周边书店是否证照齐全,是否存在出售盗版、非法出版物行为,印刷企业是否落实“五项制度”,以及对各个场所消防安全、疫情防控措施落实情况进行全面检查。当天共检查了4家校园周边书店、5家印刷企业,并对印刷企业承印“五项制度”规范化登记进行现场指导。

金井镇政府相关负责人表示,下一步,金井镇将继续深入开展“扫黄打非”行动,不定期开展文化环境专项整治,加大巡查力度,引导经营者合法开展经营活动。